
Ata da Sessão Ordinária do Conselho de Coordenação do Centro de Ciências da Saúde 
          

Ata da 7° Sessão ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade
Federal do Rio de Janeiro
Data: 11/08/2020

Presidente: Prof. Alberto Schanaider

Às  oito  horas  do  dia  onze  do  mês  de  agosto  do  ano  de  dois  mil  e  vinte,  reuniu-se
remotamente  através  de  videoconferência  a  Congregação  da  Faculdade  de  Medicina.
Presentes  os  Professores:  Núbia  Verçosa  –  Emérita,  Nelson  Albuquerque  –  Emérito,
Manoel Domingos da Cruz Gonçalves – Chefe do Departamento de Cirurgia, Flávia Lucia
Conceição -  Chefe do Departamento de Clínica Médica,  Haroldo Vieira  de M. Junior -
Chefe do Departamento de Otorrino/Oftalmologia, Lídia Becker - Chefe do Departamento
de  Fonoaudiologia,  Zartur  Menegassi  -  Chefe  do  Departamento  de  Ortopedia,  Marco
Antônio Alves Brasil - Chefe do Departamento de Psiquiatria e Medicina Legal,  Sérgio
Augusto  Souza  -  Chefe  do  Departamento  de  Radiologia,  Cláudia  Reinoso  -  Chefe  do
Departamento  de  Terapia  Ocupacional,  Terezinha  Marta  P.  P.  Castiñeiras  -  Chefe  do
Departamento  de  DIP,  Jocelene  Landgraf  -  Chefe  do  Departamento  de  Fisioterapia,
Fernando Colonna - Chefe do Departamento de Patologia, Gutemberg Leão de A. Filho -
Chefe  do  Departamento  de  Ginecologia/Obstetrícia,  Giuseppe  Pastura  -  Chefe  do
Departamento  de  Pediatria;  Representantes  dos  Titulares:  Professores  Vera  Pannain,
Cristiane  Villela,  Antônio  Ledo,  Guilherme  Santoro;  Representantes  dos  Associados:
Professoras  Ivonete  Siviero  e  Vânia  Silva;  Manuel  Luiz  Ferreira  -  Representante  dos
Adjuntos, José Roberto Lapa – Diretor Adjunto de Pós-Graduação, Luiz Antônio Lima –
Diretor Adjunto de Graduação, Bianca Gutfilen – Diretora Adjunta de Ciência, Inovação e
Tecnologia  em Saúde, Fátima Carneiro  – Diretora Adjunta de Extensão,  Maria  Tavares
Cavalcanti – Titular, Clemax do Couto Sant’Anna– Titular, Vera Halfoun – Titular, Cristina
Peruchetti – secretária, Izabel Calland – Vice-Diretora e Alberto Schanaider – Diretor. Os
professores  Laila  Erther,  Monique  Morgado,  Juan  Renteria  e  Heitor  Siffert  de  Souza
justificaram ausência. O Professor Schanaider abre o expediente ressaltando a vanguarda da
Faculdade de Medicina nas atividades de ensino durante o período da pandemia. Informa
que  a  Faculdade  já  possui  uma  conta  na  plataforma  Zoom,  com  limitação  de  50
participantes  e  sem  limitação  de  tempo  e  permite  que  agendamento  de  reuniões  pelo
Gabinete.  Avisa  que  a  Direção já  está  recebendo  o  retorno dos  departamentos  sobre  a
alocação  do  Corpo  de  Professores  Orientadores  (CPO).  Professor  Luiz  explica  que  os
alunos  foram  distribuídos  proporcionalmente  por  departamento,  inclusive  alunos  de
segunda e terceira chamada, enquanto aguarda a definição da quarta chamada de 2020.1.
Informa  que  o  Departamento  de  Ginecologia  e  Obstetrícia  fez  o  que  os  outros
departamentos devem fazer, ou seja, distribuir os alunos alocados no departamento entre os
seus docentes e, avisa que a planilha mostrada é a que os chefes de Departamento receberão
e  deverão  devolvê-la  preenchida.  Sugere  que  o  contato  dos  alunos  seja  feito
individualmente  pelo  docente,  procurando  o  aluno  no  SIGA ou,  com  o  departamento
solicitando à Secretaria  Acadêmica  que faça o contato com os  estudantes.  Prevê que a
distribuição dos professores orientadores deve ser discutida no corpo deliberativo de cada
departamento. O Professor Schanaider propõe o prazo de um mês para definir a distribuição
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dos alunos em cada departamento e que se redija uma nota explicativa sobre o assunto no
SIGA. O Professor Luiz sugere que o prazo para a entrega da planilha pelos departamentos
seja  a  próxima  reunião  do  Conselho  Departamental  em  setembro.  O  Professor  Marco
Antônio  questiona  sobre  possíveis  alunos  que  não  constam na  lista.  O Professor  Luiz
esclarece  que  provavelmente  esses  alunos  têm  alguma  irregularidade  na  matrícula.  A
Professora Izabel reforça a compreensão sobre o novo fluxo de assinatura de folhas de rosto
de projetos de pesquisa, criado para viabilizar o trabalho durante a pandemia, explicando
que as folhas são encaminhadas ao Setor de Protocolo. Os pesquisadores e alunos devem
agendar  via  e-mail  a  entrega  da  folha  de  rosto  para  assinatura,  que  deve  ser  feita
normalmente numa segunda-feira e as mesmas são devolvidas assinadas na segunda-feira
seguinte, e pontua ainda a necessidade do agendamento prévio do atendimento ao público
durante a pandemia visando manter as medidas de afastamento social. Professor Schanaider
ressalta que os pesquisadores devem se programar para ter uma margem de segurança de
tempo para solicitar a assinatura da folha de rosto. Professor Antônio Ledo questiona sobre
como será a avaliação do processo de mentoria.  Também se não é possível  proceder  à
assinatura  de  documentos  pela  direção,  nesse  momento  de  pandemia,  eletronicamente.
Professor Nelson alerta sobre a desinformação da população sobre a pandemia e crê que a
Faculdade de Medicina deveria criar algum mecanismo de informação científica, já que tem
muita credibilidade na sociedade. Professor Schanaider solicita a inclusão de ponto extra
pauta:  -  alteração  da  composição  do Núcleo  Docente  Estruturante  (NDE) do Curso de
Medicina. Aprovada a inclusão e a seguir, inicia a pauta do dia. 1 - Homologação das Atas
de  06/07/2020  (Extraordinária)  e  16/07/2020  (Ordinária);  homologadas  as  atas.  2 -
Período  Letivo  Excepcional  (PLE)  -  limite  de  créditos,  quebra  de  requisitos  e
sobreposição de horários; O Professor  Luiz informa que os alunos aproveitaram o PLE
para fazer inscrições além do limite permitido de créditos/semestre, pelo fato de não ser
cobrada a presença e muitas atividades serem gravadas (assíncronas), gerando um número
excessivo de alunos com irregularidades acadêmicas. Avisa que a Faculdade de Medicina
divulgou uma nota  esclarecendo  que  os  alunos  devem se  inscrever  em no máximo 32
créditos obrigatórios ou até 36 créditos somando disciplinas obrigatórias e eletivas. Avisa
ainda  que  foi  emitida  uma  nota  adicional  aos  alunos  esclarecendo  que  quando  a
sobreposição ocorrer com disciplinas do mesmo período, que dividem o número total de
semanas  do  semestre  entre  elas,  não  haverá  prejuízo.  Lê  a  nota  final  encaminhada.
Professor Schanaider lembra que a Faculdade de Medicina foi a única unidade da UFRJ que
reiniciou as suas atividades acadêmicas, de forma remota,  até o momento.  A Professora
Terezinha questiona sobre os alunos que já tinham situação irregular antes do início da
pandemia, pois já se havia discutido com a coordenação de disciplina algumas situações
especiais  e  autorizada  a  matrícula  destes.  O  Professor  Luiz  diz  que  depende  da
irregularidade, desde que não infrinja as normas. O Professor  Schanaider acredita que o
currículo  da  Medicina  precisa  ser  modificado  no futuro  porque os  requisitos  engessam
muito  a  grade  curricular.  3 - Avaliação  de  Estágio  Probatório da  Professora Cláudia
Lima Campos Alzuguir - Departamento de Medicina de Atenção Primária à Saúde -
Relatora: Professora Jocelene Landgraf - parecer favorável; aprovada a avaliação.  4 -
Projetos  de  Extensão: a)  Minerva  Explica  –  Coordenadora:  Professora  Márcia
Garnica  Maiolino  –  Relatora:  Professora  Ivonete  Siviero  -  parecer  favorável;
b) Reabilitação Pulmonar: Perspectivas no cenário da COVID-19 – Coordenadora:
 Professora  Alessandra Choqueta de Toledo Arruda – Relatora: Profa. Flavia Lucia
Conceição  -  parecer  favorável;  c)  Memórias  e  celebração  dos  10  anos  de  Terapia
Ocupacional no Rio de Janeiro – Coordenadora: Professora Marcia Cabral Da Costa
– Relatora:  Professora  Lidia  Becker -  parecer  favorável;  d)  Reuniões  do Prociba  -
Informação Para o Paciente Obeso e os Familiares – Coordenador: Professor João
Regis Ivar Carneiro  – Relatora: Professora Claudia Reinoso -  parecer  favorável;  e)
Ambulatório  de  promoção  da  saúde  -  orientação  familiar  e  comunitária  –
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Coordenador:  Professor Alfredo  de  Oliveira  Neto  -  Relator:  Professor  Fernando
Colonna - parecer favorável; todos os projetos de extensão foram aprovados em bloco. 5 –
Concurso para provimento de vagas no cargo de Professor da Carreira do Magistério
Superior - Indicação de Comissão Julgadora: a) Departamento de Pediatria – Setor:
Pediatria Geral – Adjunto A;  Professores:  Ana Lucia Ferreira (Presidente da banca) -
Associada  /  FM/UFRJ,  Marcia  Gonçalves  Ribeiro  /  Associada  /  FM/UFRJ,  Claudete
Aparecida Araújo Cardoso / Associada / Universidade Federal Fluminense, Arnaldo Costa
Bueno  /  Associado  /  Universidade  Federal  Fluminense,  Claudio  de  Almeida  Tortori  /
Associado / UNIRIO, Clemax Couto Sant’Anna / Titular FM/UFRJ, Izabel Calland Ricarte
Beserra / Associada / FM/UFRJ, Maria de Fatima Pombo March / Associada / FM/UFRJ.
Suplentes: Maria Amelia Coutinho Sayeg Campos Porto / Associada / FM/UFRJ e Marcos
Junqueira  do  Lago  /  Associado /  UERJ –  Aprovada a  comissão;  b) Departamento  de
Pediatria  –  Setor:  Medicina  do  Adolescente  -  Professor  Assistente  A;  Professores:
Flavio  Roberto  Sztajnbok  /  Adjunto  /  FM/UFRJ,  Maria  Cristina  Caetano  Kuschner  /
Associada  /  UERJ,  Eloisa  Grossman  /  Associada  /  UERJ,  Clemax  Couto  Sant’Anna  /
Titular FM/UFRJ, Izabel Calland Ricarte Beserra / Associada / FM/UFRJ, Maria de Fatima
Pombo March / Associada / FM/UFRJ, Marcelo Gerardim Poirot Land / Titular FM/UFRJ e
Antonio José Ledo A. da Cunha / Titular FM/UFRJ e Suplentes: Luiza Maria Calvano /
Adjunta / FM/UFRJ, Adriana Rocha Brito / Adjunta / Universidade Federal Fluminense –
Aprovada  a  comissão;  c) Departamento  de  Terapia  Ocupacional:  Setor:  Terapia
Ocupacional em Saúde Mental e Estágio -  Professor Adjunto A;  Membros efetivos
Internos:  Professores Marcus Vinícius Machado de Almeida - Associado - Departamento
de  Arte  Corporal  da  Escola  de  Educação  Física  e  Desportos/UFRJ,  Patricia  da  Silva
Dorneles  -  Associada  -  Departamento  de  Terapia  Ocupacional,  Externos:  Professores
Marco Antonio Carvalho Santos - Pesquisador em Saúde Pública - Fiocruz, Nina Isabel
Soalheiro dos Santos Prata - Pesquisadora - EPSJV/Fiocruz, Susana Engelhard Nogueira
Brasil - Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Rio de Janeiro - Suplentes:
Internos: Professores Pedro Gabriel Delgado - Associado - Departamento de Psiquiatria e
Medicina legal  /  FM/UFRJ, Thelma Beatriz  Sydenstricker Alvares -  Titular  -  Escola de
Música / UFRJ , Octavio Domond de Serpa Junior - Associado - Instituto de Psiquiatria /
UFRJ , Maria Paula Cerqueira Gomes - Associada Departamento de Psiquiatria e Medicina
Legal / FM/UFRJ, Externos: Professores Rosa Maria de Araújo Mitre - Pesquisadora em
Saúde Pública – Fiocruz. Professor Alberto ressalta que o Presidente da Comissão deve ser
um  docente  do  Departamento.  Aprovada  a  comissão.  No  próximo  ponto  de  pauta  o
Professor Schanaider alerta que uma das republicações de portaria a seguir será feita pela
terceira  vez,  o que traz  uma interpretação de que prazos  na Medicina  não estão sendo
respeitados,  e  pede que  os  departamentos  atentem para os  prazos  para que  ocorram as
avaliações das progressões após publicação das bancas.  6 – Solicitação de republicação
da Comissão de Avaliação de Progressão Funcional da Professora Carolina Rebellato
em  virtude  de  ter  ultrapassado  o  prazo  de  60  dias  para  avaliação  pela
Comissão; aprovada  a  republicação.  7 –  Solicitação  de republicação da Comissão de
Avaliação do Departamento de Medicina de Atenção Primária  à Saúde retificando
para Progressão múltipla de Adjunto I para II e II para III - Professora Erotildes
Leal; aprovada a republicação.  8 - Composição da Comissão de Estágio Curricular do
Departamento de Terapia Ocupacional. Comissão: Professores Vânia Mefano, Fernanda
de  Sousa  Marinho  e  Thais  Giudice  Schultz.  Aprovada  a  composição.  Extra  pauta:
Modificação  na  composição  do  NDE  do  Curso  de  Medicina.  Os  Professores  Vera
Pannain  e  Gil  Salles,  membros  do  NDE,  solicitaram substituição.  O Professor  Marcus
Vinícius  Leitão  de  Souza  substituirá  o  Professor  Gil  e  a  Professora  Danielle  Carvalho
Quintela substituirá a Professora Vera Pannain. A Professora Vera agradece o convite para
continuar no NDE, parabeniza a Direção Adjunta de Graduação e os demais membros do
NDE pelo esforço para manter a Faculdade de Medicina ativa durante o PLE. O Professor
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Schanaider diz que o NDE é a alma mater da Faculdade de Medicina, que determina as
estratégias  que  norteiam o processo ensino-aprendizagem dos cursos.  Acrescenta  que  a
renovação na composição do NDE é salutar e vai nos beneficiar em longo prazo Agradece a
dedicação da Professora Vera e do Professor Gil. Endossada a modificação da composição
do NDE do Curso de Medicina. Encerrada a pauta do dia o Professor Schanaider aborda
assuntos  fora  da  pauta.  Menciona  que  o  CEG  publicou  uma  resolução  complementar
colocando a responsabilidade pelos protocolos de biossegurança dos alunos nas instâncias
acadêmicas. Alerta que não podemos ignorar a segurança dos alunos. O Professor Marco
Antônio  reitera  a  posição  do  Professor  Nelson  de  que  a  Faculdade  deve  fornecer
informações  claras  e objetivas  sobre o Covid-19 para toda a  comunidade.  A Professora
Izabel comenta sobre os dois editais  de Auxílio  Inclusão Digital,  que possibilitarão aos
alunos em vulnerabilidade social participarem do PLE, um para chips de acesso à internet e
outro  para  aquisição  de  equipamentos.  Informa que  a  Faculdade  de  Medicina  em seus
quatro cursos possui 102 alunos de graduação contemplados com chip de acesso à internet e
a previsão é que os chips cheguem à unidade entre 12 e 14 de agosto para distribuição aos
contemplados. Avisa que está sendo elaborada a logística para a entrega de forma que não
haja aglomeração. Ao receber o chip o aluno assinará um termo de responsabilidade e a
lista de frequência. Os alunos que não moram no estado do Rio de Janeiro receberão o chip
em casa, via correio. Acrescenta que em relação ao edital para aquisição de equipamentos, a
reitoria depositou o valor em dinheiro para a compra dos mesmos na conta bancária dos
alunos contemplados.  Professor Schanaider menciona que a Professora Terezinha é uma
das autoras  de artigo sobre a pandemia publicado recentemente  no periódico  Science e
parabeniza a professora. A Professora Terezinha agradece as palavras e reitera que no bloco
N do CCS estão sendo atendidos todos os alunos encaminhados das unidades hospitalares
da UFRJ, com prioridade para a área da saúde e que o local possui as condições adequadas
para tal e que os protocolos de atendimento e seguimento estão sempre sendo reavaliados.
O  Professor  Schanaider  lembra  a  recomposição  da  lista  de  laboratórios  vinculados  à
Faculdade de Medicina, e explica que será feita uma reestruturação elencando laboratórios
formalmente vinculados à Faculdade, porém há laboratórios que são multidisciplinares, em
parceria, e esses não serão excluídos, mas será mencionado que são compartilhados. Nada
mais havendo a tratar, o Professor Schanaider encerra a sessão.

Homologada em 16 de setembro de 2020.
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